

Теорія та історія держави і права; історія політичних та правових учень. Конституційне право; муніципальне право. Філософія права

Духовность как стратегический путь к обеспечению экономической безопасности

В.В. Крутов
доктор юридических
наук, профессор

Статья раскрывает актуальность духовности как стратегического пути к обеспечению экономической безопасности.

Стаття розкриває актуальність духовності як стратегічного шляху до забезпечення економічної безпеки.

The article reveals the importance of spirituality as a strategic way to ensure economic security.

Ключевые слова: *безопасность, экономическая безопасность, духовность.*

Постановка проблемы

Реалии социально-экономического развития независимой Украины стали существенным фактором снижения доверия к ней, как к надежному прогнозируемому партнеру, заметно углубили снижение авторитета, а иногда и неуважение в мире. У граждан Украины это наследие оставило ощущение нестабильности и непоследовательности становления государства, способствовало появлению признаков потери национального достоинства.

Невозможно прогнозировать устойчивое развитие экономики государства без улучшения инвестиционного климата, создания гарантированных условий для защиты прав собственника и инвестора, повышения уровня корпоративной без-

опасности. Именно в сфере корпоративной безопасности предпринимательства сложилась тяжелая и непрогнозируемая ситуация, что крайне негативно влияет на имидж нашего государства.

Поэтому сегодня неотложной задачей Украины в международной среде является восстановление статуса прогнозируемого, ответственного, последовательного государства, надежного и предсказуемого внешнеполитического и внешнеэкономического партнера. Мы должны вернуть доверие к себе международного сообщества, преодолеть негативы и разочарования. Общественно-политическая консолидация, национальное единство, развитый действенный диалог власти и бизнеса, власти и общества должны стать мощны-

ми сигналами обновления Украины в глазах других государств и своих граждан.

В контексте рассмотрения вопроса об экономической безопасности государства и безопасности ведения бизнеса следует отметить:

1. Сегодня одной из главных задач органов государственной власти и управления вместе с общественными институтами и СМИ должна стать системная политическая, правовая и организационная поддержка вышеуказанных процессов, которые де-факто уже состоялись в украинском обществе. Такая государственная позиция, несомненно, будет иметь закономерный положительный результат и полную поддержку общества, поскольку в этом направлении уже сформировалось и начало действовать мощное позитивное общественное движение, которое объединяет лучшие силы предпринимательской среды, в том числе в секторе безопасности. Практический опыт и проверка временем доказывают, что это движение способно задействовать неограниченный потенциал и ресурс общества, существенно усилить, а также реально наполнить новым содержанием деятельность государства по обеспечению национальной безопасности Украины.

2. Промышленно-предпринимательская среда убеждена в том, что высшим структурам государственной власти в тесном диалоге с бизнесом и общественностью, на основе принципов государственно-частного партнерства, высокой взаимной ответственности под силу преодолеть существующие социально-экономические проблемы, обеспечить постоянный и стремительный рост украинской экономики. Это станет прочной предпосылкой к формированию эффективной стратегии развития нашего государства, укреплению демократических институтов в стране, необратимости развития Украины как современного европейского государства с развитой экономикой и достойным уровнем жизни ее граждан.

В то же время отметим, что величие и сила государства во многом определяют

ся уровнем нравственности и состоянием духовности его граждан. В современной Украине нет единого духовного национального единства. Украинская нация как культурно-исторический феномен пока не является объективно существующей социальной общностью, которая могла бы заменить предшествующую ей наднациональную социальную целостность «советский народ». Этому во многом способствует отсутствие в политической жизни страны принятой большинством общества, или хотя бы его пассионарной частью, единой идеи национального развития, идеологии, консолидирующей украинский социум. Кризис в духовной сфере усугубляет общая социальная напряжённость, вызванная, в частности, с каждым годом усиливающимся и уже фактически катастрофическим расслоением населения по материальному статусу. Всё это ведёт к росту радикальных настроений, резкой идеологической поляризации общества, особенно в регионах со слабой экономической инфраструктурой.

Таким образом, дезинтеграция социума, уже во многом существующая в государстве, может перерасти в его полное духовное разобщение, что может привести к утрате Украиной своей суверенности, если мы так и не станем монолитным социальным целым – украинской нацией.

При всем огромном уважении к авторам многочисленных работ в сфере обеспечения безопасности, анализ практического применения этих трудов в глобальном историческом масштабе дает основания сделать вывод об их невысокой эффективности. Потому вызрел момент, когда решение сосредоточить творческие усилия в совершенно ином направлении теоретического поиска и практических действий по обеспечению безопасности в современном мире, а именно сквозь призму духовности, есть абсолютно своевременным и актуальным.

Анализ последних исследований и публикаций

Проблеме духовности посвящены работы ряда отечественных ученых: С.Д. Мак-

сименко, Н.Г. Калашник, В.С. Сідака, А.Н. Щуровського, І.Г. Валько і багатьох інших. Указані автори відображають і розвивають гуманістичні та духовні традиції української педагогіки, закладені в трудах Г.С. Сковороди, П.Д. Юркевича, В.А. Сухомлинського. Авторі надають нове звучання таким поняттям, як «педагогіка душі», «педагогіка серця», «екологія душі», «сила слова», «сила віри», «добро і самопізнання».

Не вирішені раніше частини общей проблеми

Вместе с тем, вышеназванные исследователи не касались проблем духовности как стратегического пути к обеспечению экономической безопасности.

Формулирование целей статьи

Цель статьи – изучение концептуальных основ нового подхода к обеспечению экономической безопасности и безопасности в целом.

Для достижения этой цели нами поставлены следующие задачи:

- раскрыть концептуальные основы нового подхода к обеспечению безопасности;
- определить духовность как стратегический путь к обеспечению экономической безопасности.

Изложение основного материала исследования

По нашему мнению, реалии в сфере обеспечения экономической безопасности как неотъемлемой составляющей национальной безопасности требуют от государства решения первоочередной проблемы, а именно – повышение эффективности прогнозирования, оценки и регулирования духовных и религиозных процессов на базе основных правовых и моральных принципов. Так, в международном праве и украинском законодательстве достаточно много правовых норм, позволяющих уже сейчас решать эти проблемы. Однако реальная действенность их пока еще крайне мала. Это связано, прежде всего, с недостаточной подготовкой в этой сфере мно-

гих представителей властных структур и большей части населения нашей страны. Также, недостаточно определена и выражена политика государства в этой деликатной сфере. Кроме того, правовой механизм регулирования духовных процессов недоработан до необходимого практического уровня: не хватает соответствующих специалистов, инструкций, методик, положений и т.д., причем как в государственных ведомствах и учреждениях, так и в социуме вообще. Особенно это касается правоохранительной, воспитательной и образовательной сфер.

Так, отметим тот факт, что принятая впервые в 2007 г. Стратегия национальной безопасности Украины не стала руководящим документом для практической деятельности органов государственной власти, в том числе в духовной сфере, чему помешали их сосредоточенность на достижении краткосрочных политических и экономических целей, а также пренебрежение потребностями стратегического развития общества и государства. Это способствовало усилению угрозы национальной безопасности, ослаблению способности Украины защищать свои национальные интересы в экономической сфере, и как следствие – защищенность отечественного бизнеса существенно снизилась [1].

Такое положение дел заставляет заново оценить уровень и влияние угроз жизненно важным интересам Украины, определиться в стратегических приоритетах политики национальной безопасности и направлениях совершенствования механизмов ее реализации. Это, в свою очередь, требует неотложной выработки новых подходов к обеспечению национальной безопасности и, безусловно, к основной ее составляющей – экономической безопасности, которые должны определять в соответствии с законодательством общие принципы, приоритетные цели, задачи и механизмы защиты жизненно важных интересов личности, общества, бизнеса и государства от внешних и внутренних угроз [2].

Именно поэтому Совет национальной

безопасности и обороны Украины своим решением от 8 июня 2012 г. одобрил проект новой редакции Стратегии национальной безопасности Украины «Украина в меняющемся мире», утвержденной Указом Президента Украины №389/2012, в которой в п. 2.2. четко регламентировано, что защита такого жизненно важного национального интереса Украины, как сохранение и развитие духовных и культурных ценностей украинского общества, укрепление его идентичности на основе этнокультурного разнообразия, является неотложной задачей политики национальной безопасности. Прямо или косвенно сферу обеспечения духовности человека регламентируют и ряд других современных основополагающих нормативно-правовых актов в сфере национальной безопасности: Закон Украины «Об основах национальной безопасности Украины», Доктрина информационной безопасности Украины, Военная доктрина Украины [3].

Многолетний труд в области решения практических проблем безопасности и теоретического обобщения накопленного человеческой мыслью в отношении этой проблемы приводят нас к выводу о неудовлетворительном состоянии и того, и другого. Жизнь каждого человека и мира в целом не стала более безопасной, а теория того, как этого добиться, к сожалению, еще очень далека от приобретения статуса подлинно научной. Если обратиться к определению базового понятия «безопасность» и определений «экономическая безопасность», «безопасность бизнеса», «корпоративная безопасность», то можно легко увидеть, что они страдают либо эмпирической описательностью, либо тавтологичностью, где безопасность определяется через «отсутствие угроз». При этом в стороне остается анализ причин появления подобных угроз в глобальном масштабе. В этом статусе теория безопасности напоминает медицину, которая анализирует симптом и пытается его лечить, но не опирается на теорию Организма как Целого и на концепцию того, что из себя представляет болезнь. И точно так же, как в ме-

дицине отсутствует понимание сущности здоровья и четкие критерии его наличия или отсутствия, в теории безопасности мы не найдем раскрытия того, что собой представляет состояние «защищенности» от угроз, через которое эта безопасность определяется.

Таким образом, изъяны нашего понимания безопасности связаны не столько с незрелостью науки или непрофессионализмом ученых, сколько с безнадежно устаревшей мировоззренческой основой как теоретических, так и практических доктрин безопасности, с исключительно материалистическим пониманием Человека, доставшейся нам в наследство от просветителей XVIII века. Именно такое положение обуславливает ограниченность нашего понимания всех видов безопасности, в том числе и экономической. Именно эту ограниченность мы хотим продемонстрировать, именно в ее радикальном пересмотре и должна состоять смена парадигм нашего «безопасностного» мышления, в том числе в сторону ведения честного бизнеса в цивилизованных условиях.

Отмеченная ограниченность проявляется в понимании основных интересов и ценностей Человека, которые подвергаются угрозам, а также в анализе основных причин появления данных угроз. Эти причины кроются в базовых предпосылках картины мира, которая лежит в основе современного понимания безопасности. В рамках этой картины Человек рассматривается как разновидность животного-хищника, чье поведение сводится к постоянным конфликтам с соседями и борьбе за территорию. То есть, налицо социал-дарвинистская основа в понимании человека, которая явно или скрыто присутствует в основных парадигмах безопасности. Состояние перманентной войны и нависающая угроза ее возникновения в данных идеологических построениях позволяют вспомнить в мировоззренческом плане такого знаменитого мыслителя-материалиста, как Томаса Гоббса, известного широкой публике своим тезисом о «войне всех против всех» и афоризмом

«Человек человеку – волк», что в полной мере можно отнести и к условиям, в которых ведется бизнес в Украине [4].

Обстановка, сложившаяся в мире, свидетельствует о фундаментальном, всеохватывающем кризисе как идеологий, так и институтов, призванных обеспечивать безопасность. Примером, иллюстрирующим указанный кризис и демонстрирующим бессилие идей и инструментов достижения безопасности, может служить феномен терроризма, который в настоящее время квалифицируется как глобальная угроза. Против этой угрозы бессильны как методы традиционной обороны в узком, военном смысле слова (например, теоретики признали бессилие НАТО в борьбе с терроризмом, поскольку такая борьба выходит за пределы компетенции данного блока), так и относительно новые полицейские акции предупреждения и раннего выявления данной угрозы (речь идет об усовершенствовании системы контроля, проверок подозрительных лиц и т.д.).

Несмотря на огромные материальные и организационные средства, брошенные на борьбу с терроризмом, несмотря на все мероприятия, которые проводятся в масштабах всего мира, количество терактов не уменьшается и данная угроза по-прежнему остается одной из самых актуальных. Практически ежедневно теракты происходят в Багдаде и Кабуле, на Северном Кавказе, в Египте, Сирии, Пакистане. Его эпидемия добралась до Днепропетровска и даже до сверхблагополучной Норвегии (имеется в виду случай Брейвика). Военные операции (Афганистан, Ирак, Ливия), с помощью которых намеревались уменьшить угрозу терроризма, не только не уменьшили базу для воспроизводства террористической угрозы, а значительно увеличили ее.

Парадокс ситуации, сложившейся в сфере безопасности, состоит в следующем: чем больше усилий прилагается для того, чтобы нейтрализовать угрозы, предупредить и контролировать их возможное появление, тем большее число таких угроз атакует человечество. Их количество рас-

тет в геометрической прогрессии. Они возникают там, где их появления никто не ждет. Множатся их виды – финансово-экономические кризисы, техногенные катастрофы, эпидемии невиданных болезней, социальные катаклизмы, голод в неблагополучных странах, угрозы локальных военных конфликтов, а теперь уже и биохакерство.

Поэтому, отвечая на вопрос, что не так в стратегиях обеспечения международной, национальной, экономической и т.д. безопасности и почему все усилия по противодействию угрозам во многих сферах в мировом масштабе оказываются «умноженными на ноль», следует искать причину в следующем. Менять нужно не отдельные подходы и методы по отношению к безопасности, поскольку их усовершенствование способно привести лишь к временному успеху и локальному результату. В долговременной перспективе обеспечения безопасности в ее целостном, системном измерении необходимо отказаться от привычных стереотипов, даже если эти стереотипы подкреплены иллюзиями так называемого здравого смысла, распространенными доктринами и практиками специальных институтов.

Именно потому требуются кардинально новые подходы в решении данной проблемы и состоят они, на наш взгляд, в пересмотре, прежде всего, мировоззренческих ориентаций мирового социума к вопросам безопасности.

Необходимо не просто пропагандировать моральные ценности, а радикально менять мировоззренческие ориентации, в рамках которых подобные ценности возникают. Такая мировоззренческая трансформация возможна на путях отказа от материалистической парадигмы, которая досталась нам в наследство от XVIII в. и стала основой концепции человека. Эта концепция, в свою очередь, является базовой для системы образования, экономики и финансов, медицины, межгосударственных отношений, а также для теории систем безопасности. На нее ориентируется большинство людей в своих жизненных

проектах в построении своей системы моральной шкалы ценностей и пр. Эта концепция разрушает возможности человеческого сознания, предельно суживает горизонты его развития. Ее не может вытравить и поверхностная религиозность, которая в последнее время стала активно возрождаться в постсоветских государствах после насаждаемого атеизма.

Осознание ограничений поверхностной религиозности приводит к мысли, что антитеза материализму должна вырабатываться на основе системного синтеза как традиционных знаний, так и данных современной науки, а также откровений религиозного опыта. Такой синтез мы называем «духовной парадигмой» и последовательная трансформация мировоззрения на его основе сможет радикально изменить ориентации отдельной личности, отношения между личностью и государством, бизнесом и государством, отношения между государствами и, в конце концов, изменить общий «безопасный» климат планеты.

Литература

1. Крутов В.В. Концептуально-правові основи забезпечення національної безпеки крізь призмю духовності людини / В.В. Крутов // Науково-практичний журнал Міжвідомчого науководослідного центру з проблем боротьби з організованою злочинністю РНБО України «Боротьба з організованою злочинністю і корупцією (теорія і практика). – 2012. – № 1 (27). – С. 191-201.
2. Стратегія національної безпеки України / Верховна Рада України [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/389/2012>
3. Стратегія національної безпеки України «Україна у світі, що змінюється» / Президент України [Електронний ресурс]. – Режим доступу:<http://www.president.gov.ua/documents/14823.html>[zakon.rada.gov.ua/ go/389/ 2012](http://zakon.rada.gov.ua/go/389/2012)
4. Война всех против всех / Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://ru.wikipedia.org/wiki/Война_всех_против_всех

Выводы

1. Только духовная парадигма может служить базой для «работы» с Сознанием, ведь именно оно лежит в основе формирования всех видов угроз, переполняющих современную жизнь.

2. Всестороннее и глубокое изучение существующих теорий, доктрин и организационных принципов безопасности может убедить всех, кто ищет истину, в том, что из тупиков, в которых оказались данные теории и практические модели, нет перспективы выхода в рамках действующих материалистических мировоззренческих ориентаций. Вне сомнения, правота данного тезиса подтвердится уже в ближайшее время, поскольку у Человечества нет другой альтернативы жить в безопасном и спокойном Мире.

3. Изменяется мир, меняются эпохи, исчезают и возникают новые цивилизации, но неизменным остается ключевая константа существования человечества – духовность.